

“央媒话厦门”第四季度大型主题采访活动收官 年终岁首话发展 厦门有故事

晨报记者 颜司雅
见习记者 林舒凡

12月28日,由厦门市委宣传部主办的2024年“央媒话厦门”第四季度大型主题采访活动收官。本次活动以“年终岁首话发展”为主题,来自20多家中央、省、市主要新闻媒体和境外新闻媒体的记者组成采访团,在两天的时间里,聚焦厦门在“改革开放、转型升级、基础设施、民生保障、两岸融合”等领域取得的新突破,解码厦门高质量发展奥秘。

向“新”而行 企业迸发澎湃动能

两天时间,采访团先后深入瑞幸咖啡总部、百度飞桨(厦门)人工智能产业赋能中心、华为(厦门)开发者创新中心、厦门扬森数控设备有限公司、厦门天马显示科技有限公司实地探访。

“瑞幸咖啡积极运用大数据技术和数字化手段管理业务,实现真正的智慧化运营。”瑞幸咖啡公共事务副总监吴晏晏带领采访团参观企业文化展厅,揭开其在全球开设超2万家实体店背后的奥秘。据了解,瑞幸咖啡沿着创新生产力的思路迈进,运用高科技、高效能、高质量的新零售模式,快速成长为中国咖啡的“代名词”。截至2024年第三季度,瑞幸咖啡累计交易客户数超过3亿人,全球门店总数达21343家。

推开一扇充满科技感的电子大门,走进百度飞桨(厦门)人工智能产业赋能中心的AI奇妙世界。飞桨是百度自主研发的中国首个开源开放的产业级深度学习平台,在业内率先实现动静统一的框架设计。作为福建省首个AI产业赋能中心,该中心为厦门企业AI应用创新搭建“中试平台”,助力打造配套齐全、服务完善的人工智能协同创新中心,进一步优化提升厦门市人工智能产业生态。据悉,自3月落地以来,百度飞桨已赋能合作企业70多家,开发重点AI产品21个。

在华为(厦门)开发者创新中心,沉浸式体验智能生活场景。智能车厢地铁、快速调温的浴缸、能感应手机信息的书包……作为全国第一个鸿蒙主题的华为创新中心,华为(厦门)开发者创新中心通过技术提升

厦门企业及龙头产业生产力,为企业提供自主可控的升级抓手。当前,鸿蒙生态以厦门为中心辐射福建区域,涵盖交通、健康、医疗、教育、光电等领域,赋能280多家企业,覆盖生态企业2000多家,推出10余个联合场景解决方案,打造行业标杆25个。

“我们自主生产的很多功能零部件已经开始替代进口产品。机床的性能也基本上达到进口机床的水准。”国家级重点专精特新“小巨人”企业、厦门扬森数控有限公司董事长特助张定权告诉记者,公司的研发团队现已有近100人,公司将每年4%的营收投入研发。扬森数控现已发展成为我国拥有完善的数控加工中心机生产链及销售服务体系的专业制造商,也是新能源、航空航天军工等知名企业的重要配套供应商。2023年,该公司机床销售收入位列国内第11名,出口份额达到总产量的七分之一。

在厦门天马显示科技有限公司,采访团实地了解显示屏制造的“黑科技”。在这里,“智能”已融入制造,数字化无人生产车间、物流天车系统、百米长的自动化生产设备……车间内机器数量多于人,数智化赋能生产提质增效。记者了解到,看似装饰品的木质底纹装置,实际上是可观赏、可触摸的隐藏式显示屏。不仅如此,还有交互式车载显示屏,可利用AI算法实时监控驾驶者的驾驶状态,有效提高驾驶安全性。“我们汽车的显示屏技术,在整个市场占有率达16%—17%,位列全球第一。”天马微电子副总裁、第6代柔性AMOLED项目负责人陈浩说。



采访团探访瑞幸咖啡总部。本版图片记者唐光峰摄



采访团走进集美大社,感受嘉庚人文赋能城中村现代化治理取得的成效。

以通促融 厦金大桥施工 取得新进展

28日下午,采访团来到本次采访活动的最后一站——厦金大桥(厦门段)施工现场。

“目前来讲,我们创造了开挖面积、开挖深度、开挖土方量及基坑混凝土换填4个‘国内之最’。”据中交二航局厦金大桥(厦门段)项目联合党支部书记王超介绍,整个工程开挖面积相当于300多个篮球场,开挖的土方量可以填满500多个游泳池。由于施工区域紧邻中华白海豚保护区与文昌鱼自然保护区,因此,对环保的要求更为严格。为此,项目采用工厂化制造、工业化建造的理念,将桥墩和钢箱梁分解成一块块的构件,利用“搭积木”的建设工艺在陆上进行拼装,以此减少对海洋环境的影响,降低现场施工风险。

厦金大桥(厦门段)的水下基础构件西锚碇沉井于26日被顺利从泉州附近水域拖带到厦门施工水域。项目采用国内首创的分离式钢壳沉井结构,共有4个(2组)沉井,分布在航道桥两端。东锚碇一对沉井已运抵施工水域,本次西锚碇首个沉井定位后,预计将用3天时间下沉到位,另一个沉井正在泉州船厂做最后的总拼装施工,预计将在明年1月上旬完成拖带作业。

厦金大桥(厦门段)建成后将成为厦门本岛联系翔安机场最便捷的通道,也让厦金“同城生活圈”的建设提速,为海峡两岸融合发展提供探索。

以民为本 打造民生福祉工程

采访团还来到山海健康步道,感受浪漫的海滨风光;走进集美大社,感受嘉庚人文赋能城中村现代化治理取得的成效。

山海健康步道依托厦门卓越的自然景观资源,将生态发展和民生改善有机融合,打造出集生态、文化、休闲、旅游功能于一体的步道系统。2024年初,山海健康步道获评中国人居环境范例奖。厦门市市政园林局副局长李志钦介绍,步道在规划选址、设计施工及运营管理中都从人类需求角度出发考虑。步道全线无障碍通行,为幼儿设置专属扶手;设置便民服务点、AR智慧互动大屏,以满足市民游玩需求。自建成以来,步道已接待市民游客约7000万人次,切实提高了群众的获得感与幸福感。

“在山海健康步道上俯瞰厦门,能够感受到这座城市的宜居与繁华。”来自中国日报福建站的张霁萱表示,此次采访活动使她站在一个独特的视角,能够对厦门进行详细报道。

大社的浮雕墙描绘出当地



新应用中心体验智能生活场景。采访团在华为(厦门)开发者创